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Анотація. Повномасштабна війна суттєво загострила соціально-демографічні 
проблеми Карпатського регіону. Задля запобігання надмірному скороченню 
людності регіону необхідним є стимулювання народжуваності. Мета статті – 
обґрунтування проактивних заходів сімейної політики, що дадуть змогу збільшити 
народжуваність, уникнувши при цьому ризиків загострення соціальної вразливості 
населення Карпатського регіону. У дослідженні використано низку загальнонаукових 
та спеціальних методів дослідження: метод аналізу і синтезу – для аналізу змісту та 
результатів реалізації державних і регіональних стратегій та програм; індуктивний 
та дедуктивний методи – для формулювання головних напрямів реалізації проактивних 
заходів сімейної політики; абстрактно-логічний метод – для теоретичних узагальнень 
і формування висновків. Аналіз стратегій та програм регіонального розвитку, 
заходів з реалізації сімейної політики в областях Карпатського регіону засвідчив 
недостатній рівень їхнього впливу на демографічну ситуацію. Задля зниження темпів 
скорочення чисельності населення регіону необхідно посилити існуючі та розробити 
нові програмно-стратегічні документи на державному, регіональному та місцевому 
рівні. Передусім це стосується розроблення проактивних заходів сімейної політики, 
що мають реалізовуватися за такими напрямами: податкові пільги та інша фінансова 
допомога сім’ям (в залежності від кількості дітей), поліпшення функціонування 
дошкільних закладів освіти, забезпечення гнучких форм праці для молодих матерів, 
пільгове медичне обслуговування для вагітних та молодих матерів, створення центрів 
дитячої опіки та ранньої освіти. Такі заходи повинні реалізовуватися передусім в 
напрямку усунення бар’єрів прийняття сім’ями рішень про народження дітей та 
забезпечення їхніх потреб.
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Постановка проблеми. Російсько-українська війна значно поглиблює соціально-
демографічну кризу в Україні та її регіонах. Загальна макроекономічна ситуація, втрата 
чи суттєве звуження джерел існування, інфляція, локальні секторальні кризи та інші 
чинники суттєво знизили якість життя населення регіону, а передусім соціально 
вразливих його верств – сімей з дітьми, дітей, людей похилого віку, неповносправних, 
самотніх, непрацездатних тощо. Більше того, військова ескалація зумовила перехід до 
категорії вразливих верств багатьох людей, котрі перед повномасштабним вторгненням 
росії до таких не належали – одинокі матері, діти, що втратили одного або двох батьків, 
неповносправні з числа ветеранів війни та постраждалих ВПО. Також такий перехід 
відбувається через загибель близьких родичів, зокрема, втрату годувальника сім’ї, 
каліцтво, погіршення здоров’я, втрату житла, всього майна чи значної його частини, 
втрату роботи, бізнесу, інші економічні збитки, неможливість повноцінного навчання, 
емоційно-психологічні порушення тощо.

Усе це відбувається на тлі посилення депопуляції та деформації демографічних 
структур в Карпатському регіоні. Незначний природний приріст населення регіону на 
початку 2010-х рр. змінився у 2015 р. на постійно зростаюче природне скорочення – 
за останні 7 років сумарно на 141,8 тис. осіб, з яких половина – за 2020 і 2021 рр. [1]. 
Це скорочення не компенсовувалося міграційним приростом населення (офіційно 
зареєстрованих +16,8 тис. ос. за цей само період), а навпаки, посилювалося відтоком 
трудових та освітніх мігрантів. Міграція мала сезонний і, здебільшого, циркуляційний 
характер, що з часом призводило до усталення економічних, трудових, родинних чи 
інших зв’язків та, як наслідок, еміграції.

Повномасштабна війна спровокувала в регіоні ситуативну деформацію статевої та 
шлюбної структури населення працездатного (зокрема й репродуктивного) віку. Виїзд 
жінок та дітей за кордон, залученість здебільшого чоловіків до збройних сил посилили 
темпи зниження народжуваності. Нормалізація цієї структури прямо пропорційно 
залежить від тривалості війни та темпів економічного відновлення.

Задля запобігання надмірному скороченню населення першочерговим завданням 
є збільшення рівня народжуваності у регіоні. Цьому повинно сприяти розроблення 
і реалізація проактивних заходів сімейної політики, що повинні бути неодмінними 
атрибутами загальнодержавних, макрорегіональних, обласних та місцевих програмно-
стратегічних ініціатив. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Світові тенденції та критичний аналіз 
змін форм сімейної політики визначено в Оксфордському міжнародному довіднику 
із сімейної політики [2]. У ньому також з’ясовано, якою мірою проблеми сім’ї, ролі 
та практики батьків мобілізують державну політику та відповідні установи в різних 
частинах світу. За висновками Лі та Жанга [3], сучасні дослідження політики сприяння 
сім’ї (family-friendly policies) зосереджені на справедливості політики, послугах догляду 
за дітьми, задоволеності працівників і гнучкості роботи. Бюрґіссер та Гойзерманн [4] 
визначили, що сімейна політика дедалі частіше визначається не лише як соціальна 
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політика, а й як політика соціальних інвестицій, що сприяє зайнятості та формуванню 
людського капіталу.

Прикладом цілісного державного стратегічного документу, що має чітку 
пронаталістську та просімейну спрямованість, є Демографічна стратегія Польщі [5]. 
Необхідність реалізації сімейної політики як частини політики демографічної обґрунтовано 
у Стратегії демографічного розвитку України до 2015 року [6]. Науковцями ДУ «Інститут 
регіональних досліджень ім. М.І. Долішнього НАН України розроблено основи Концепції 
соціально-демографічної політики Карпатського регіону України на період до 2030 року, 
інституційне забезпечення та сучасні форми й інструменти її реалізації [7].

Б. Крімер [8] визначив пріоритетні сфери розвитку сімейної політики в умовах 
великого міста: розвиток сфери послуг з догляду за дитиною, сприяння зайнятості 
батьків, формування ефективної системи відпусток, сприяння доступності житла, 
поширення гендерної рівності. Важливим висновком є підтвердження зв’язку 
інтенсивності народжуваності з охопленням дітей дошкільними закладами. До інших 
заходів сімейної політики Б. Крімер [9] зараховує цільову фінансову підтримку або 
зниження податкового навантаження для сімей з дітьми при використанні послуг з 
догляду за дитиною, ширшу підтримку вразливих груп сімей із дітьми, розвиток сфери 
індивідуального догляду за дітьми. Л. Черенько [10] визначила, що програми соціальної 
підтримки чинять найменший ефект на вразливі сім’ї з дітьми, котрі традиційно мають 
найвищі ризики бідності (багатодітні, з дітьми без одного з батьків). С. Ничипоренко 
[11] здійснила аналіз демографічного і соціально-економічного становища українських 
сімей та порівняльну оцінку соціального захисту сімей у зарубіжних країнах. 

Російсько-українська війна сформувала нові умови реалізації демографічної 
політики, що повинна враховувати ризики соціальної вразливості населення 
Карпатського регіону. Задля вирішення завдань запобігання надмірному скороченню 
населення потрібний пошук відповідних проактивних заходів сімейної політики, що 
були б адекватні сучасним викликам соціально-економічної нестабільності.

Постановка завдання. Війна суттєво загострила демографічні проблеми 
Карпатського регіону, головною з яких є падіння народжуваності. Мета статті – 
обґрунтування проактивних заходів сімейної політики, що дадуть змогу збільшити 
народжуваність, уникнувши при цьому ризиків загострення соціальної вразливості 
населення Карпатського регіону.

Викладення основного матеріалу. Сімейна політика є одним з найважливіших 
напрямів демографічної та соціально-економічної політики більшості розвинутих 
країн світу. У відповідь на демографічні виклики сьогодення, головно на проблему 
старіння та ризики дефіциту працівників, Європейський союз з-поміж інших напрямів 
демографічної політики значну увагу приділяє просімейній політиці, що покликана 
знизити соціальну вразливість сімей з дітьми. Головні цілі політики підтримки сім’ї в 
ЄС [12, с. 71]: 1) компенсація сім’ям витрат на дитину (дітей) з метою вирівнювання 
життя сімей з дітьми та без дітей; 2) зменшення рівня бідності сімей з дітьми; 
3) підвищення добробуту дітей, їхній пізнавальний та соціальний розвиток; 
4) підвищення рівня фертильності; 5) підвищення рівня жіночої зайнятості, створення 
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балансу між роботою та сімейним життям; 6) підвищення гендерної рівності, як з точки 
зору опіки за дітьми, так і стосовно результатів на ринку праці [13].

Сімейна політика в ЄС має чіткий пронаталістський характер, на що вказують 
головні соціально-економічні інструменти її реалізації: грошова допомога (одноразові 
фіксовані виплати при народженні дитини, періодичні виплати на дитину певного 
віку), податкові знижки (зокрема, пільгове кредитування), відпустка по догляду за 
дитиною, послуги дошкільних закладів, гнучкі форми зайнятості, пільгове медичне 
обслуговування, мережа послуг по догляду за дітьми, натуральна допомога тощо.

Результати реалізації цих заходів загалом сприяють досягненню позитивного 
ефекту, однак часто він незначний. Аналіз даних по 16 країнах ОЕСР за 20-річний період 
показав, що країни з дуже низьким сумарним коефіцієнтом народжуваності (СКР) – 
1,3 і нижче – можуть збільшити цей показник до 1,5, проте практично неможливо 
досягнути рівня простого відтворення населення (СКР=2,15) [14].

Чітку проактивну сімейну політику, спрямовану на підвищення народжуваності, 
проводить Польща. Демографічна стратегія цієї країни [5] містить такі напрями: 
1) зміцнення сім’ї через фінансове забезпечення та підтримку в задоволенні потреб у 
житлі; 2) зняття бар’єрів для людей, які хочуть мати дітей, наприклад, шляхом розвитку 
ринку праці, дружнього до сім’ї, розвитку охорони здоров’я, підвищення якості та 
організації освіти, а також розширення форм догляду за дітьми; 3) підвищення якості 
управління та реалізації політики на рівні центральної та місцевої влади. Головною 
метою стратегії визнано «вихід із пастки низької народжуваності та наближення до 
рівня народжуваності, який гарантує заміну поколінь».

В Україні на сьогодні залишається чинною розроблена ще у 2006 р. Стратегія 
демографічного розвитку до 2015 р. [6], Основними проблемами демографічного 
розвитку в Стратегії визнавалися формування та розвиток сім’ї, зміни шлюбно-сімейної 
ситуації, зниження народжуваності, погіршення стану здоров’я населення, проблеми його 
старіння, значна диференціація рівня демографічного розвитку регіонів, а також проблеми 
регулювання міграційних процесів. Зрозуміло, що основні положення цієї Стратегії не 
враховують сучасних викликів. Наявність у завданнях значної кількості пріоритетних 
напрямів фактично розпорошують зусилля центральних та регіональних органів влади. 

Після Стратегії демографічного розвитку до 2015 р. відповідних документів, що 
стосувалися б суто демографічного розвитку, не кажучи про сімейну політику, прийнято 
не було. У 2021 році Указом Президента України від 2 червня 2021 року №225/2021 
затверджено Стратегію людського розвитку [15]. У ній вказується на найнижчий у 
Європі показник народжуваності, та міститься оперативна ціль «1.4. Ужиття заходів 
для стимулювання народжуваності». Проте ця ціль містить лише 3 завдання, дотичні до 
сімейної політики: медична допомога при пологах та новонародженим, розвиток мережі 
дошкільних закладів та розвиток системи підготовки батьків до народження дитини.

Для досягнення позитивних змін у народжуваності потрібна тривала дія відповідних 
чинників. Тому ефективність сімейної політики, виражена у поліпшенні певних 
демографічних показників, відчувається, як правило, у середньо- та довгостроковій 
перспективах. 
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Можливості регіональної влади стосовно реалізації пронаталістської сімейної 
політики полягають передусім у поліпшенні середовища проживання населення, 
створення сприятливих соціально-економічних умов, відповідної житлової, соціальної 
(насамперед медичної та освітньої), транспортної інфраструктури, що стимулюватиме 
людський розвиток загалом, в т.ч. позитивно впливатиме на репродуктивну поведінку 
мешканців регіону.

На регіональному рівні у прийнятих в 2019–2020 рр. Стратегіях областей 
Карпатського регіону (на 2021–2027 рр.) [16; 17; 18; 19] головними цілями є розвиток 
людського капіталу та поліпшення якості життя населення. В областях регіону 
діяла та діє низка комплексних галузевих програм, програм регіонального розвитку, 
розвитку освіти, підтримки молоді тощо. Основні заходи, що реалізовувалися за 
цими програмами, були спрямовані на покращення умов для людського розвитку: 
функціонування сфери охорони здоров’я, освіти, соціального захисту, поліпшення 
інфраструктури, транспортної доступності. 

Враховуючи стійку тенденцію падіння народжуваності стратегічною пріоритетною 
ціллю демографічної політики має бути підвищення народжуваності. Підтримуючим 
чинником на регіональному рівні є створення умов для забезпечення двох базових 
потреб сім’ї – житла та зайнятості. В Карпатському регіоні діють регіональні програми 
забезпечення житлом, однак вони стосуються лише окремих категорій населення та 
мають обмежені бюджети. Зокрема, у Львівській області діє «Комплексна програма 
надання житлових кредитів окремим категоріям громадян у Львівській області на 2021–
2025 роки» [20], в якій передбачено 2 напрямки: «Підтримка індивідуального житлового 
будівництва на селі «Власний дім» і «Забезпечення молоді житлом у Львівській області». 
На 2021 р. за цими напрямками було виділено лише 4,573 млн грн, що повинно було 
забезпечити будівництво (чи його завершення) 13 будинків у селах та придбання 
2 квартир. На 2022 р. було виділено 1,92 млн грн, а на 2023 р. – 1,215 млн.

За умови залучення більших ресурсів ця програма може бути ефективною, адже 
умови надання житлових кредитів мають чітко пронаталістський характер: позичальник, 
що має 1 дитину, звільняється від сплати відсотків за користування кредитом, 
позичальнику з 2 дітьми, крім цього, за рахунок бюджетних коштів погашається 25 % 
від суми зобов’язань за кредитом, з 3 і більше дітьми – 50 %. Відсотки за користування 
кредитом також не нараховуються військовослужбовцям, учасникам АТО/ОOС.

Схожа програма діяла в Закарпатській області, однак вона стосувалася лише окремих 
категорій населення – «Комплексна соціально-економічна програма забезпечення 
молоді, учасників АТО/ООС та ВПО житлом у 2018–2022 роках» [21]. На її реалізацію 
у 2018 р. було виділено 19 млн грн, які спрямовувалися на житлове кредитування, 
зокрема, на оплату першого внеску, а також на виявлення придатних для будівництва 
житла земельних ділянок, завершення розпочатих будівництв, виявлення гуртожитків, 
що використовувалися не за призначенням. 

Одним з напрямів проактивної сімейної політики, що сприяють запобіганню 
соціальній вразливості сімей з дітьми, є сприяння зайнятості. На регіональному 
рівні цей напрям реалізовується обласними та районними центрами зайнятості, 
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однак важливими також є ініціативи регіональної влади стосовно мікро-, малого та 
середнього підприємництва. Зокрема, йдеться про поширення практик сімейного 
фермерства, розвиток інституцій підтримки бізнесу, розширення мережі об’єктів 
ринкової, фінансової та інформаційної інфраструктури на сільських територіях, 
впровадження несільськогосподарських видів економічної діяльності на сільських та 
гірських територіях, що в сукупності дасть змогу запобігти скороченню там чисельності 
населення. Важливим пронаталістським напрямом у діючій Стратегії Львівської 
області є модернізація сімейної політики в напрямку створення сприятливих умов для 
поєднання зайнятості з народженням і вихованням дитини. Одним з важливих заходів 
у цьому напрямі було створення у дитячих закладах освіти (ДЗО) груп з гнучким 
графіком роботи.

Загалом окремі напрями регіональної політики мають чіткий пронаталістський 
характер, однак їхня реалізація фактично не впливає на народжуваність, оскільки 
виділені кошти регіональних бюджетів дають змогу профінансувати лише незначну 
кількість таких заходів.

Початковим завданням для вирішення проблеми низької народжуваності та 
демографічного розвитку України й її регіонів є розробка нової Стратегії демографічного 
розвитку України на середньо- та довгострокову перспективи з урахуванням воєнних та 
післявоєнних умов. На відміну від існуючої Стратегії, слід чітко визначити головну мету, 
на реалізацію якої повинні бути спрямовані усі заходи демографічної й демографічно 
орієнтованої соціально-економічної політики. Враховуючи значне загостренння 
демографічної кризи (а за умов неповернення більшої частини вимушених зовнішніх 
мігрантів та ймовірної повоєнної еміграції – виникнення демографічної катастрофи), 
така мета має стосуватися проактивної сімейної політики й зростання народжуваності. 
Поліпшення демографічної ситуації не може бути досягнуто за короткий проміжок часу, 
це – довготривалий цілеспрямований процес зміни демографічної поведінки в частині 
збільшення народжень, що за умов зваженої міграційної політики у короткостроковій 
перспективі дасть змогу сповільнити темпи скорочення чисельності населення, а в 
середньо- та довгостроковій – може стабілізувати чисельність населення, збалансувати 
його вікову структуру, уникнути диспропорцій на ринку праці та, відповідно, підвищити 
соціальну резильєнтність. Тобто демографічна політика України та її регіонів передусім 
повинна бути пронаталістською і просімейною.

Вагомі та стійкі результати проактивної сімейної політики можуть бути отримані 
за умов їхньої узгодженості та взаємодоповнення на державному, регіональному та 
місцевому рівнях у відповідних стратегічних та програмних документах. 

Діючі в Карпатському регіоні програми, що містять певні заходи з підтримки сім’ї, 
не є комплексними та не стимулюють прийняття репродуктивних рішень. Найчастіше 
ці програми зосереджуються на підтримці сімей чи окремих категорій населення, що 
опинилися в скрутному становищі. Польський досвід свідчить, що така вибірковість 
є неефективною [22, с. 146–147]. Підтримка передусім сімей з низькими доходами 
підштовхує їх до тіньової зайнятості чи відмови від пошуку роботи взагалі. Внаслідок 
обмеженості ресурсів, регіональні та місцеві органи влади не можуть значним чином 
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вплинути на поліпшення демографічних показників, багато заходів мають інформаційно-
пропагандистський характер. 

Прямі заходи стимулювання народжуваності (грошові виплати при народженні 
дитини) є важливим та дієвим інструментом, однак вони дають ефект передусім у 
нижчих дохідних стратах суспільства, що зрештою не сприяє підвищенню якості їхнього 
життя. Розмір такої допомоги повинен покривати передбачувані витрати, пов’язані 
з задоволенням потреб розвитку дітей (освітні, культурні, відпочинкові тощо). В 
протилежному випадку народження дитини загострює соціальну вразливість сім’ї.

Головною економічною перешкодою для народження дітей є ризик зниження 
добробуту сім’ї, а у випадку великої кількості дітей – ризик бідності. Поява дитини 
у сім’ї, особливо другої чи третьої, різко збільшує сімейні видатки при зменшенні 
доходів, як правило, в матері. Зростання витрат на утримання дитини не покривається 
відповідними соціальними виплатами. Також актуальним стає збільшення житлової 
площі. Тому першочерговими заходами проактивної сімейної політики є підтримка у 
вирішенні проблем з житлом та зайнятістю. Ця підтримка має переконати сім’ї в тому, 
що з народженням дитини якість їхнього життя не погіршиться.

В цьому контексті ключовими заходами проактивної сімейної політики на сільських 
територіях є розроблення нових чи удосконалення діючих генеральних планів розвитку 
поселень та громад, упорядкування земельних ділянок, першочерговість розробки 
планів індивідуальної житлової забудови тощо. 

Важливою є інституційна складова сімейної політики. Одночасна її реалізація 
на рівні держави, регіонів і громад – це перевірений досвід держав ЄС. Реформа 
децентралізації в Україні довела, що регіональні органи влади та органи місцевого 
самоврядування здатні виконувати функції, які до цього були виключно повноваженнями 
центральних органів влади. 

Можливості органів місцевого самоврядування, зокрема територіальних громад, 
передусім полягають у створенні сприятливого середовища людської життєдіяльності. В 
компетенцію влади на рівні громади входить багато питань, які впливають на формування 
сімей та їхні прагнення до народження дітей: охорона здоров’я, соціальна допомога, 
дошкільні навчальні заклади, управління нерухомістю, управління земельними 
ресурсами, місцевий громадський транспорт, захист навколишнього середовища, 
комунальне житло, шкільна освіта, культура, заклади фізичної культури і туризму, у тому 
числі зони відпочинку та спортивні споруди, утримання об’єктів і споруд комунального 
призначення, адміністративних приміщень, реалізація програм стимулювання 
громадянської активності, співпраця та діяльність громадських організацій тощо. 
Рівень сприятливості середовища визначає демографічну привабливість громади для 
проживання, навчання і роботи, що в майбутньому може створити певну конкуренцію 
між громадами. Роль регіональної та місцевої влади полягає також у тому, щоб постійно 
вдосконалювати механізми співпраці з іншими зацікавленими сторонами в регіоні, а 
також з сусідніми регіонами з метою виявлення та використання потенціалу розвитку.

Регіональні стратегії та програми повинні мати чітку просімейну спрямованість 
і бути орієнтованим на підвищення демографічної привабливості регіону, збільшення 
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кількості робочих місць, активізацію підприємництва мешканців регіону, адаптацію 
освітньої пропозиції до потреб ринку праці та вдосконалення практичних навичок 
учнів та студентів, розширення доступу до дошкільних закладів освіти, розвиток 
відповідної інфраструктури, створення умов для професійного та сімейного життя, 
протидію безробіттю та активізацію регіональних ринків праці. Прикладом такої 
програми може бути комплексна Програма особливої демографічної зони до 2020 р. 
«Опольське для сім’ї» [23], що містить комплекс заходів, об’єднаних головною ціллю – 
зміцнення та використання демографічного потенціалу Опольського воєводства. Чотири 
тематичні пакети програми визначали її пріоритетні напрями реалізації: «Робота – 
безпечна сім’я», «Освіта і ринок праці», «Ясла та дошкільний заклад», «Золота осінь». 
З-поміж інших результатів, реалізація цієї програми сприяла збільшенню сумарного 
коефіцієнту народжуваності в Опольському повіті з 0,97 у 2011 р. до 1,6 у 2019 р. 
Досвід реалізації демографічної політики в Польщі вказує на доцільність залучення до 
діяльності місцевих громадських структур, неурядових організацій, громадських рухів, 
релігійних об’єднань, профспілок, роботодавців та їхніх об’єднань, наукових установ 
[5]. Доцільним є розроблення та реалізація подібних програм для Карпатського регіону 
чи його областей зокрема.

Варто пам’ятати, що лише довготривала та послідовна демографічна політика може 
уповільнити темпи скорочення чисельності населення, а в середньо- та довгостроковій 
перспективах сприятиме його стабілізації та структурному збалансуванню.

Як свідчить аналіз програмно-стратегічних документів областей Карпатського 
регіону, програмно-цільовий підхід до реалізації окремих заходів демографічної 
політики стосується визначених верств населення, зокрема, найбільш соціально 
вразливих, тому від них вагомих результатів у частині покращення демографічної 
ситуації в регіонах очікувати не варто. Однак з-поміж зазначених у стратегіях та 
програмах регіонального розвитку заходів є такі, що з огляду на свій просімейний та 
пронаталістський характер можуть бути перспективними у разі залучення більшого 
обсягу фінансування та створення накопичувального і відновлюваного інвестиційного 
ресурсу. Це – напрям «Підтримка індивідуального житлового будівництва на селі 
«Власний дім». 

Загалом на загальнодержавному та регіональному рівні проактивні заходи сімейної 
політики, що доцільно використовувати для підвищення народжуваності у Карпатському 
регіоні України, можна об’єднати в кілька напрямів.

1. Податкові пільги. Сюди входить надання сім’ям пільгових кредитів на 
придбання житла чи збільшення житлової площі. Для сімей з однією дитиною – 
безвідсоткове кредитування, а при народження другої та наступних дітей – 
звільнення від сплати частини кредиту. Крім цього – надання безвідсоткових 
позик на заведення домашнього господарства у сільській місцевості. 
Доцільно також розглянути можливість зменшення податків для батьків 
залежно від кількості дітей.

2. Інша фінансова допомога – субсидії на оренду житла, гранти на освіту, 
зменшення плати за житло, комунальні послуги, користування транспортом.
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3. Гарантоване влаштування дитини у дитячий дошкільний заклад освіти. 
запровадження гнучких графіків їхньої роботи.

4. Забезпечення гнучких форм зайнятості для матерів, можливостей 
дистанційної роботи, зайнятості неповний робочий час (тиждень, день), 

5. Пільгове медичне обслуговування, безкоштовні ліки та інші види допомоги 
для вагітних жінок та молодих мам.

6. Створення центрів дитячої опіки та ранньої освіти, мережі послуг по догляду 
за дітьми.

7. Податкові стимули підприємствам, які надають пропозиції та шляхи 
вирішення проблем працівників-батьків.

Заходи проактивної сімейної політики в Карпатському регіону можуть здійснюватися 
в рамках проєктів, спрямованих на покращення середовища людської життєдіяльності 
у різних регіонах і типах поселень. В ЄС розроблений механізм фінансування через 
європейські структурні фонди (ESI), зокрема Європейський соціальний фонд (ESF+), 
Європейський сільськогосподарський фонд розвитку сільської місцевості (EAFRD) 
тощо. З 2018 р. держави ЄС визначають необхідність посилення фінансування через 
ESI проєктів, спрямованих на вирішення демографічних проблем, а саме старіння і 
втрат населення, демографічного навантаження, нездатності окремих регіонів залучати 
та утримувати людський капітал, що затверджено в окремій резолюції при визначенні 
пріоритетів посилення економічної, соціальної і територіальної згуртованості ЄС [24].

Висновки та перспективи подальших досліджень. Російсько-українська війна 
загострила демографічну ситуацію в Україні та її регіонах. Потужні міграційні потоки, 
падіння народжуваності, зростання смертності, структурні демографічні деформації, 
погіршення якості життя – усі ці чинники суттєво збільшили ризики соціальної 
вразливості населення Карпатського регіону. Війна посилила темпи скорочення 
людності регіону, що зумовлює необхідність ужиття конкретних заходів стимулювання 
народжуваності. Варто враховувати, що народження дітей створює ризики загострення 
соціальної вразливості сім’ї, а застосування лише фінансових важелів (головно 
грошових виплат) не в змозі забезпечити вихід сім’ї з цього становища. Тому важливим є 
розроблення та реалізація таких заходів проактивної сімейної політики, які б одночасно 
стимулювали народжуваність і не погіршували добробут та загалом якість життя сім’ї.

Пронаталістська та просімейна політика повинна бути закріплена у стратегічних 
та програмних документах державного й регіонального рівня (в тому числі на рівні 
територіальних громад), що мають містити відповідні заходи, узгоджене виконання 
яких дасть змогу у короткостроковій перспективі уповільнити темпи скорочення 
чисельності населення, а в середньо- та довгостроковій – досягнути стабільного 
населення та знизити соціальну вразливість. Такі заходи повинні реалізовуватися 
передусім в напрямку усунення бар’єрів прийняття сім’єю рішень про народження 
дитини (дітей) та забезпечення їхніх потреб. Для цього має бути забезпечена підтримка 
у вирішенні житлових проблем, можливості поєднання роботи та виховання дітей, 
поширення гнучкої зайнятості, податкові пільги у житловому кредитуванні та навчанні 
дітей.
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Подальші дослідження варто спрямовувати в напрямку напрацювань конкретних 
пропозицій щодо проактивних заходів сімейної політики до стратегічних документів 
областей та громад Карпатського регіону. Крім цього, слід активізувати розроблення 
цільових комплексних програм пронаталістського характеру відповідно до особливостей 
територіальних громад регіону. 

Статтю підготовлено в межах НДР «Механізми проактивної політики зниження 
соціальної вразливості населення (на прикладі Карпатського регіону України)» 
(ДР № 0121U112014).
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Abstract. The Russian invasion of Ukraine signifi cantly aggravated the socio-demographic problems 
in the Carpathian region. To prevent an excessive population decrease in the region, it is necessary to 
stimulate the birth rate. The purpose of the article is to substantiate proactive measures of family policy 
that will make it possible to increase the birth rate while avoiding the risks of aggravating the population’s 
social vulnerability in the Carpathian region. The research used several general scientifi c and special research 
methods: the method of analysis and synthesis – to analyze the content and results of the implementation 
of state and regional strategies and programs; inductive and deductive methods – for formulating the main 
directions of implementation of proactive family policy measures; abstract-logical method – for theoretical 
generalizations and formation of conclusions. Analysis of regional development strategies and programs and 
measures to implement family policy in the oblasts of the Carpathian region proved the insuffi  cient level of 
their infl uence on the demographic situation. To reduce the population decline rate in the region, it is necessary 
to strengthen existing and develop new programs and strategic documents at the state, regional, and local 
levels. First of all, this concerns the development of proactive measures of family policy, which should be 
implemented in the following directions: tax benefi ts and other fi nancial support to families (depending on 
the number of children), improving the functioning of preschool educational institutions, providing fl exible 
work forms for young mothers, preferential medical care for pregnant and young mothers, creation of child 
care and early education centers. Such measures should be implemented primarily to remove barriers to 
families making decisions about having children and providing for their needs.

Keywords: family policy, proactive measures, social vulnerability, pronatalist policy, Carpathian 
region of Ukraine.
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